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Odborné stanovisko pôdnej služby o vykonaní kontroly dodržiavania protieróznych opatrení v k.ú. Žlkovce
- uloženie opatrení

VEREJNÁ VYHLÁŠKA

Okresný úrad Trnava, pozemkový a lesný odbor ako príslušný správny orgán ochrany poľnohospodárskej pôdy
podľa § 5 ods. 4 písm. n) zákona Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní
pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení
neskorších predpisov a § 23 písm. a) a i) zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 220/2004 Z. z. o
ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 245/2003
Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých
zákonov (ďalej len „zákon č. 220/204 Z. z. v znení neskorších predpisov“), na podklade návrhu pôdnej služby –
Výskumného ústavu pôdoznalectva a ochrany pôdy, odbor pôdnej služby, pracovisko Bratislava (ďalej len „Pôdna
služba“) vo veci poškodenia poľnohospodárskej pôdy eróziou uložil rozhodnutím, vydaným pod č. konania OU-TT-
PLO-2021/012839-009 zo dňa 30.08.2021 na pozemky v k.ú. Žlkovce v rizikových lokalitách

1. Brehy kanálu „Manivier“
2. Križovatka ciest II/504 a III/1311
3. Svahovité plochy v juhovýchodnej časti obce Žlkovce nad rodinnými domami
a záhradami

vlastníkom a užívateľom poľnohospodárskej pôdy povinnosť vykonávať trvalú a účinnú protieróznu ochranu
poľnohospodárskej pôdy používaním ochranných agrotechnických opatrení, ktoré sú navrhnuté Pôdnou službou v
závislosti od stupňa eróznej ohrozenosti poľnohospodárskej pôdy.

Na základe podanej žiadosti Obce Žlkovce zo dňa 17.06.2024 vo veci vykonania kontroly dodržiavania
protieróznych opatrení v k.ú. Žlkovce v zmysle vydaného rozhodnutia o uložení opatrení na ochranu
poľnohospodárskej pôdy pred eróziou podľa § 5 ods. 3 zákona č. 220/2004 Z.z. v znení neskorších predpisov
bolo vykonané terénne šetrenie dňa 25.07.2024 za účasti subjektov, užívajúcich poľnohospodárske pozemky v
predmetných lokalitách, starostu obce, pracovníkov Pôdnej služby a okresného úradu. Ohliadka bola vykonaná v
dvoch problematických lokalitách a to v lokalite 2. Križovatka ciest II/504 a III/1311 a v lokalite 3. Svahovité plochy
v juhovýchodnej časti obce Žlkovce nad rodinnými domami a záhradami. V dôsledku intenzívnych zrážok v roku
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2024 dochádzalo v týchto lokalitách k vzniku erózie poľnohospodárskej pôdy vzhľadom na konkrétne podmienky
lokality.

Z vykonaného miestneho šetrenia Pôdna služba v rámci odborného dohľadu vypracovala „Odborné stanovisko
pôdnej služby o vykonaní kontroly dodržiavania protieróznych opatrení v k.ú. Žlkovce pod č. 2684/2024-0105, č.z.
5051/2024 zo dňa 10.10.2024“, ktoré bolo prílohou č. 1 k stanovisku Okresného úradu v Trnave, pozemkového a
lesného odboru, vydaného pod č. OU-TT-PLO-2024/038942-008 zo dňa 21.11.2024.

Občianske združenie „Chceme zdravú krajinu“, so sídlom Lermontovova 911/3, Bratislava (IČO 53 509 188) (ďalej
len „združenie“) doplnilo listom zo dňa 09.12.2024 podnet vo veci dodržiavania protieróznych opatrení v k.ú.
Žlkovce. Na základe podnetu združenia bolo vypracované „Odborné stanovisko Pôdnej služby o vykonaní kontroly
dodržiavania protieróznych opatrení v kat. území Žlkovce“ pod č. s. 1686/2025-0105, č. z. 2319/2025 zo dňa
28.04.2025.

Z odborného stanoviska Pôdnej služby zo dňa 28.04.2025 vyplývajú nasledovné opatrenia:

Lokalita: Pôdny blok Leopoldov 6002/1 a Križovatka ciest II/504 a III/1311

Pre lokalitu Pôdna služba navrhuje nasledovné opatrenia:

A. Vzhľadom na súčasné využitie dielu pôdneho bloku Leopoldov 6002/1 na pestovanie sadeníc ovocných stromov,
ktoré sa vykonáva konvenčnou orbou po spádnici by rozdelenie pozemku nemalo žiadnu účinnosť. Rozdelenie
pozemku pozdĺžnym smerom (t.j. rovnobežne s cestou III/1311) nie je vhodné, lebo v tomto smere je pozemok už
v súčasnosti dosť úzky a jeho pozdĺžna os je rovnobežná s chrbtom pahorka, zaberajúcim strednú časť pozemku.
Rozdelenie priečnym smerom (kolmo na cestu III/1311) by nemalo účinnosť preto, že riadky plodiny sú orientované
priečnym smerom. Navrhujeme preto uskutočniť zmenu smeru agrotechniky a zriadiť dva dodatočné zasakovacie
pásy, ale až v ďalšom pestovateľskom cykle (Obr. 9). Sadenice ovocných stromov sú viacročnou plodinou, takže
súčasný pestovateľský cyklus treba nechať dobehnúť do konca. Smer agrotechniky treba zmeniť na vrstevnicový.
Priečne rozdelenie pozemku nie je potrebné. Stačí vytvoriť dva 12 m široké zatrávnené zasakovacie pásy, ktoré
musia mať takú polohu, aby rozdelili svahy zbiehajúce sa do preliačiny tak, aby prestalo dochádzať k sústreďovaniu
odtokovej vody a kalu v preliačine pri ceste. Pritom zasakovacie pásy nemusia prechádzať celým pozemkom, stačí
keď budú zasahovať do takej vzdialenosti, do akej siahajú svahy preliačiny. Takéto zatrávnené pásy pokiaľ budú
udržiavané kosbou tak, aby nezarastali vysokou burinou a náletovými drevinami, nemali by prekážať súvislému
vykonávaniu agrotechnických úkonov na celom pozemku.

B. Vzhľadom na to, že odtok vôd z pozemku a nánosy kalu ohrozujú cestu a narúšajú plynulosť a bezpečnosť
premávky je potrebné poistiť protieróznu ochranu aj technickými opatreniami. Popri hranici preliačiny treba navŕšiť
jednoduchú protieróznu hrádzu (cca 1 m vysokú a pri základni 1,5 m širokú), ktorá bude po samovoľnom zatrávnení,
prípadne osiatí trávou alebo osadením krovinami bude zabezpečovať to, že voda a kal sa nedostanú na cestu v
prípade, ak agrotechnické opatrenia na pozemku nebudú pri extrémnych prívalových dažďoch dostatočne účinné
(Obr. 9).

C. Zvláštnu ochranu si vyžaduje cesta do Žlkoviec, prechádzajúca popri severovýchodnej hranici pôdneho bloku.
Treba zabezpečiť čistenie a pravidelnú údržbu priekop popri ceste ako aj priepustu pod cestou, ktorý tiež slúži
na odvádzanie odtokových vôd. Priekopy sú zarastené vysokým trávnym a burinovým porastom, čo v súčasnosti
spomaľuje až znemožňuje odtok vôd a dochádza aj k zanášaniu a upchávaniu priepustu pod cestou. Tiež je nutné
riešiť vyústenie priepustu, ktorý je pod úrovňou terénu a odvod jeho zrážkovej vody. Podobná situácia so zarastaním
priekop bola pozorovaná aj v prípade pozdĺž cesty II/504 smerom ku kanálu Manivier (Obr. 10), kde navyše priepust
pri križovatke s cestou III/1311 má bohužiaľ veľmi malý priemer (Obr. 11). Takéto opatrenia patria k nevyhnutnej
údržbe ciest a nemožno ich ignorovať, pretože úplné odstránenie povrchového odtoku jednoducho nie je možné.
Aj v prípade optimálnej agrotechniky existuje vysoká pravdepodobnosť občasných prívalových dažďov extrémnej
intenzity, ktoré môžu spôsobiť značný povrchový odtok.

D. Veľmi problematická je juhovýchodná časť tohto pôdneho bloku. Nachádza sa tu široká periglaciálna úvalina,
ktorá je veľmi erodovaná (ide o cca 4 ha erodovanej pôdy – regozeme karbonátové) a vzhľadom na to, že je
orientovaná smerom k obci, v minulosti sa odtok z tejto úvaliny a okolitých svahov podieľal na zanášaní intravilánu.

OU-TT-PLO-2025/002658-0087338/2025



3 / 6

Preto je potrebné túto plochu (Obr. 9 a 18 – Návrh protieróznych opatrení) vyňať z pestovania širokoriadkových
plodín (vrátane sadeníc ovocných stromov) a pestovať iba husto siate plodiny. Počas ohliadky v tejto oblasti bolo
zistené pestovanie sadeníc ovocných stromov a repy, čo nezodpovedá navrhnutým protieróznym opatreniam z roku
2021, ktoré v tejto „lievikovitej“ časti dielu Leopoldov 6002/1 dovoľujú pestovať len úzkoriadkové plodiny s dobrou
protieróznou schopnosťou.

Lokalita: Svahovité plochy nad intravilánom obce Žlkovce (Pôdny blok Leopoldov 6102/1.

Pre lokalitu Pôdna služba navrhuje nasledovné opatrenia:

Treba trvať na vytvorení protieróznych opatrení v plnom rozsahu tak, ako boli navrhnuté v odbornom stanovisku
Pôdnej služby k erózií poľnohospodárskej pôdy v k.ú. Žlkovce zo dňa 23.03.2021, čiže návrhy zriadenia
zatrávnených zasakovacích pásov medzi dielmi Leopoldov 6002/1 a 6102/1 (na poľnej ceste) ako aj na dnách oboch
úvalín na pôdnom bloku 6102/1. Avšak vzhľadom na využívanie poľnej cesty medzi dielmi Leopoldov 6002/1 a
61028/1 na presuny poľnohospodárskej techniky, navrhujeme zachovať cestu aj naďalej, ale len v stave zatrávnenia
a vzhľadom na zachovanie celistvosti a neporušenosti zasakovacieho pásu (koľaje po prejazdoch mechanizmov) je
nutné rozšíriť pás pozdĺž spodného okraja dielu Leopoldov 6002/1 o chýbajúcu plochu v rozsahu šírky cesty.
Tiež navrhujeme obmedziť prejazdy poľnohospodárskych mechanizmov po erózne ohrozených svahoch a úvalinách
len na tie prejazdy, ktoré sú spojené výlučne s výkonmi, nutnými na obhospodarovanie tohto pozemku, pričom je
potrebné vyhnúť sa v maximálnej možnej miere prejazdom po zasakovacích pásoch. (Obr. 9).
Pokiaľ z dôvodu nevyhnutnej agrotechnickej operácie je významne znížená funkcia zasakovacieho pásu (napr.
obnova trávneho porastu), porasty na plochách nad zasakovacím pásom by mali spĺňať podmienky vysokej
protieróznej ochrany. Toto odporúčanie platí aj pre zvyšné dve erózne ohrozené lokality v k.ú. Žlkovce.
Na svahoch, lemujúcich obe úvaliny ako aj na plochom chrbáte medzi oboma úvalinami je možné vzhľadom na návrh
protieróznych opatrení z roku 2021 (Obr. 18) pestovať iba úzkoriadkové plodiny s dobrou protieróznou ochranou.
Tiež je nutné na nich ponechať strnisko až do konca septembra, dokedy podľa vyjadrení zástupcov obce (Ing. Molda,
Ing. Daniška) pretrváva obava z výskytu kritických zrážok. Diskovanie strniska pred týmto termínom je v rozpore
s navrhnutými protieróznymi opatreniami.
Na spodnom okraji pôdneho bloku 6102/1 treba prehradiť obe úvaliny, smerujúce do intravilánu cca 1,5 m vysokými
a 2 m širokými protieróznymi hrádzami, zatrávnenými a udržiavanými kosbou bez vysoko vzrastlých burín.

Lokalita: Svahovité plochy pozdĺž kanála Manivier (Pôdne bloky Veľké Kostoľany 6901/1 a 5908/1)

Pre lokalitu Pôdna služba navrhuje nasledovné opatrenia:

Pôvodné riešenie, odporúčané v roku 2021, ktorým je zriadenie trávnatých zasakovacích pásov pozdĺž potoka by
malo byť dostačujúce, pokiaľ bude zachovaná jeho funkčnosť. Odporúčame preto vyvarovať sa v budúcnosti v
maximálnej možnej miere jazdeniu po zasakovacom páse poľnohospodárskymi mechanizmami, napr. počas žatvy,
vyorávania zemiakov a iných agrotechnických úkonov a ani sa s mechanizmami na trávnych pásoch neotáčať. Podľa
protieróznych opatrení, navrhnutých v roku 2021 je na svahoch dielu Veľké Kostoľany 5908/1, zvažujúcich sa k
Manivieru možné pestovanie úzkoriadkových plodín bez obmedzenia a pestovanie širokoriadkových plodín len
v prípade využitia pôdoochranných opatrení. Napr. v prípade zemiakov ide najmä o vrstevnicovú agrotechniku v
kombinácii s jamkovaním resp. hrádzkovaním. Pokiaľ z dôvodu nevyhnutnej agrotechnickej operácie je významne
znížená funkcia zasakovacieho pásu (napr. obnova trávneho porastu), porasty na plochách nad zasakovacím pásom
by mali spĺňať podmienky vysokej protieróznej ochrany. V druhostupňovom rozhodnutí, ktorým boli nariadené
pôdoochranné opatrenia sa v rámci definície zasakovacieho pásu uvádza „Optimálne je využitie tráv, ďatelinotráv,
viacročných krmovín a akejkoľvek hustosiatej obilniny, pričom uvedená plocha musí byť krytá minimálne do konca
septembra resp. celé vegetačné obdobie. Poškodenie a zrušenie zasakovacieho pásu pred koncom septembra je
porušením nariadených protieróznych opatrení“.

Záverečné protierózne opatrenia, odporúčané pre všetky lokality v celom predmetnom území:

1. Dodržiavať všetky zasakovacie trávne pásy všade tam, kde sú navrhnuté, t.j. v celom predmetnom území ako ich
zobrazujú mapy v predošlom stanovisku z roku 2021 (červené pásy na mapách).
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2. Po žatve je potrebné ponechať na poliach nedotknuté strnisko do konca septembra a nevykonávať žiadne
diskovanie, či podmietku, pretože podľa skúseností predstaviteľov obce v požatevnom období dochádza k
vysokoenergetickým dažďom, spôsobujúcim veľkú eróziu. Prípravu na sejbu ozimín ako aj samotnú sejbu je možné
uskutočniť v októbri.

3. Nepestovať širokoriadkové plodiny tak, kde je v predmetnom území podľa predošlého stanoviska z roku
2021 možné pestovanie iba úzkoriadkových plodín s dobrou protieróznou ochranou (červeno šrafované oblasti na
mapách).

Na základe uvedeného, pre obmedzenie eróznych procesov v zmysle § 5 ods. 2 zákona č. 220/2004 Z. z. v znení
neskorších predpisov Okresný úrad Trnava, pozemkový a lesný odbor

u k l a d á

povinnosť pre každodobého vlastníka resp. užívateľa v rizikových lokalitách v k.ú. Žlkovce dôsledne aplikovať a
dodržiavať preventívne protierózne opatrenia, navrhnuté Pôdnou službou v odbornom stanovisku, vydanom pod č.
s. 2684/2024-0105, č.z. 5051/2024 zo dňa 10.10.2024 a pod č. s. 1686/2025-0105, č.z. 2319/2025 zo dňa 28.04.2025
v plnom rozsahu.

Podľa ustanovenia § 3 zákona č. 220/2 004 Z.z. v znení neskorších predpisov zodpovedný za ochranu a starostlivosť
o poľnohospodársku pôdu je vlastník poľnohospodárskej pôdy, správca poľnohospodárskej pôdy, prípadne nájomca,
ako užívateľ poľnohospodárskej pôdy.

V zmysle § 4 ods. 2 zákona č. 220/2004 Z.z. v znení neskorších prepisov, ak Pôdna služba zistí hrozbu poškodenia
alebo poškodenie, či degradáciu poľnohospodárskej pôdy na jej návrh okresný úrad uloží vlastníkovi alebo
užívateľovi vykonať opatrenia na ochranu pred jej poškodením a ďalšou degradáciou alebo opatrenia na odstránenie
nežiadúceho stavu.

V zmysle § 5 ods. 2 zákona č. 220/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov vlastník alebo užívateľ je povinný
vykonávať trvalú a účinnú protieróznu ochranu poľnohospodárskej pôdy vykonávaním ochranných agrotechnických
opatrení podľa stupňa erózie poľnohospodárskej pôdy. Ak pôdna služba zistí hrozbu poškodenia poľnohospodárskej
pôdy alebo priamo poškodenie poľnohospodárskej pôdy a nečinnosť vlastníka alebo užívateľa poľnohospodárskej
pôdy, spracuje návrh na odstránenie nežiadúceho stavu na poľnohospodárskej pôde.

Okresný úrad Trnava, pozemkový a lesný odbor upozorňuje na dôsledné aplikovanie a dodržiavanie preventívnych
protieróznych opatrení pre každodobého vlastníka a užívateľa predmetných poľnohospodárskych pozemkov.

V zmysle § 25 ods. 1 písm. f) resp. v zmysle § 26 ods. 1 písm. e) zákona č. 220/2004 Z.z v znení neskorších predpisov
sa priestupku resp. správneho deliktu na úseku ochrany poľnohospodárskej pôdy dopustí ten, kto nesplnil povinnosť,
uloženú orgánom ochrany poľnohospodárskej pôdy v zmysle § 3 až § 8 zákona č. 220/2004 Z.z. v znení neskorších
predpisov.

Podľa § 24 zákona č. 220/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov odborný dohľad a kontrolu nad vykonávanými
opatreniami vykoná Okresný úrad v Trnave, pozemkový a lesný odbor v spolupráci s Pôdnou službou, ktorá je
zodpovedná za odbornú činnosť pre oblasť ochrany poľnohospodárskej pôdy v termíne do 31.12.2025, prípadne v
novom vegetačnom cykle v roku 2026.

Rozhodnutie Okresného úradu v Trnave, pozemkového a lesného, vydaného pod konania č. OU-
TT-PLO-2021/0012839-009 zo dňa 30.08.2021 a uloženie opatrení po vykonaní kontroly č. OU-TT-
PLO-2024/038942-008 zo dňa 21.11.2024 nie sú týmto stanoviskom dotknuté.

Navrhované opatrenia sú uvedené v Prílohe č. 1 - „Odborné stanovisko Pôdnej služby o vykonaní kontroly
dodržiavania protieróznych opatrení v kat. území Žlkovce“, č. s. 1686/2025-0105, č. s. 2319/2025 zo dňa 28.04.2025,
ktoré je súčasťou tohto oznámenia.
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Toto oznámenie má povahu verejnej vyhlášky podľa § 26 zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní v znení
neskorších predpisov a bude vyvesené na úradnej tabuli na Okresnom úrade v Trnave, pozemkovom a lesnom
odbore, Vajanského 22, Trnava; na internetovej stránke pozemkového a lesného odboru Okresného úradu v Trnave
http://www.minv.sk/?ochrana-pohospodárskej-pody-4 a na úradnej tabuli obce Žlkovce v lehote 15 dní. Posledný
deň vyvesenia tohto oznámenia sa považuje za deň doručenia.

Potvrdenie vyvesenia a zvesenia vyhlášky – Okresný úrad Trnava, PLO

Vyvesené dňa:_______________ Zvesené dňa: __________________

Pečiatka, podpis:________________________

Potvrdenie vyvesenia a zvesenia vyhlášky – Obec Žlkovce

Vyvesené dňa:_______________ Zvesené dňa: __________________

Pečiatka, podpis:________________________

Prílohy:
Príloha č. 1 – Odborné stanovisko pôdnej služby o vykonaní kontroly dodržiavania protieróznych opatrení v k.ú.
Žlkovce pod č. 1686/2025-0105, č.z. 2319/2025 zo dňa 28.04.2025

Na vedomie
Trnavský samosprávny kraj, správa a údržba ciest, Starohájska 10, 917 01 Trnava 1
Národné poľnohospodárske a potravinárske centrum Lužianky, Hlohovecká 157, Lužianky, Nitra

Ing. Pavol Trokan
vedúci odboru

Informatívna poznámka - tento dokument bol vytvorený elektronicky

Rozdeľovník k číslu OU-TT-PLO-2025/002658-012

Obec Žlkovce, Žlkovce 158, 920 42 Žlkovce
Chceme zdravú krajinu, Bratislava-Staré Mesto, 811 05 Bratislava-Staré Mesto
Poľnohospodárske družstvo Žlkovce-Ratkovce, Ratkovce, Hlohovec
PLANTEX, s.r.o., Veselé pri Piešťanoch 417, 922 08 Veselé
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Emart s.r.o., Trakovice 1, Hlohovec
SLOV - MART, s.r.o., Kátlovce 342, Trnava
Mária Bokorová, Žlkovce 213, Hlohovec
Milan Bokor, Žlkovce 213, Hlohovec
Rastislav Stanko, Žlkovce 120, Hlohovec
Ing. Marcela Stanková, Žlkovce 119, Hlohovec
Michal Šedo, Pečeňady 43, Piešťany
Ing. Martin Daniška, Žlkovce 111, Hlohovec
Okresný úrad Trnava, Kollárova 8, 917 02 Trnava 2
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